

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41.

BILBAO, 14 DE AGOSTO DE 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, á nombre de Ramón Fernández; la de Administración, al de Ramón Fernández.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 150

EL TRIUNFO DE LOS DÉBILES

El ne gagne que sa vie.
Тугот.

Dos hechos que á la par desconsuelan y animan descuellan en el movimiento industrial moderno en relación con el empleo de las máquinas. Primero: La adaptación de la máquina á la mujer y al niño. Segundo: La usurpación por éstos al hombre de un salario. El propósito constante de los inventores es conseguir que la máquina pueda ser dejada en manos de la mujer y del niño y á medida que esto se consigue, obsérvase un aumento creciente y enorme en el número de las mujeres y de los niños empleados en la industria y un decrecimiento paralelo en el número de los hombres que en las mismas industrias encontraban ocupación. Quien quiera cifras las hallará en el libro de Hobson *The evolution of modern capitalism*.

El salario que ganan la mujer y el niño no significa, pues, un aumento en el fondo de la familia; todo lo que ellos ganan, deja de ganar el marido. Sucede lo mismo que con la beneficencia, que favorece á los ricos y no á los pobres: todo lo que los trabajadores sacan de la beneficencia se les da de menos en el salario. Sígnese de aquí que la férrea ley deja de cumplirse y no porque le sustituya otra de mayor dulzura, sino todo lo contrario. La economía modernísima va quedándose atrás con la entrada de estos nuevos elementos en la vida industrial y habrá que modificar algunas leyes que, como esa del salario, han sido ciertas mientras que el hombre adulto ha sido la unidad del trabajo.

A fines del siglo pasado, el ministro Pitt señaló á los industriales ingleses el trabajo de los niños como el gran recurso para sobrellevar las contribuciones que el Gobierno se veía en el caso de aumentar extraordinariamente, y de tal modo escucharon el consejo los fabricantes, que hubo necesidad de intervenir con los *Factory Acts* á reprimir los abusos, lo cual no hubiera sido necesario si á los beneficios indudables de los industriales hubiera acompañado paralelamente el mejoramiento de las condiciones materiales de la familia obrera. No: al contrario, la entrada de la mujer y del niño en la grande industria ha debido necesariamente rebajar el nivel de las necesidades del obrero adulto, hasta equipararse con las de aquéllos sus competidores, que con el perfeccionamiento de las máquinas trabajan tanto como él y más barato.

Esto es lo que desconsuela y parte el corazón. Ni aún el placer de ayudar la mujer á su marido, el hijo á su padre, le está permitido al proletario dentro del actual régimen económico.

Gracias que mirados desde otro punto de vista estos hechos animan y confortan, haciendo esperar grandes cosas en el porvenir, porque así como el factor económico está contribuyendo á la emancipación del proletario macho, la entrada de la mujer y del niño como factores de la producción en la vida económica será el prólogo de su redención social y política. En primer lugar, de este modo salen de sus casas á la superficie, se les ve y no habrá más remedio que plantear el

problema del feminismo y del infantilismo y ya se sabe que plantear un problema es el primer paso para resolverlo. Las viejas doctrinas del derecho romano acerca de la familia, aún en boga por cuanto favorecen los intereses del pater-familias y por ende de la burguesía opresora, no podrán ya en adelante cobijar bajo su manto secular y tener ocultas detrás de sí como en un misterioso gineceo á la mujer y al niño. El hogar de la leyenda romano-burguesa, en donde el despotismo del padre impone la calma letárgica del envilecimiento, se hallará vacío. La mujer y el niño lo habrán abandonado por la fábrica y el taller, donde, dándose cuenta de su valer y obtenida su independencia económica, sentirán con mayor intensidad las ansias de su emancipación. El día que la mujer y el niño mantengan al padre falto de trabajo, porque las máquinas no le necesitan, habrá caído por tierra un tirano y con él la leyenda de la familia que han poetizado los ganosos de la burguesía: estaremos en vísperas de crear por la cooperación el reinado de la igualdad y de la paz universal.

En el régimen anterior al actual también trabajaban las mujeres y los niños; pero las condiciones no eran las mismas. Con el advenimiento de la grande industria, punto de partida de una nueva época, entraron los hombres adultos los primeros en el movimiento económico que está produciendo su emancipación. Las mujeres y los niños quedaron todavía por mucho tiempo sometidos al régimen de la pequeña industria y de la industria doméstica, cuyos últimos destellos están produciendo los horrores del *scotching system* en Inglaterra. La evolución de las máquinas les saca de ahí y les arroja en el movimiento de la grande industria, que si puede á la larga producir la anulación del hombre, no será sin antes dejar bien conseguida la emancipación de la mujer y del niño, el triunfo de los débiles, la gloria inmarcesible del futuro régimen económico.

Cánovas asesinado

Don Antonio Cánovas del Castillo, el político de mayor importancia de la burguesía española, ha caído, como cayó Carnot y como cayeron otros, bajo la acción criminal del anarquismo.

Nos repugnan estos crímenes, que consideramos de todo punto estériles y contraproducentes para la propaganda de las ideas y el mejoramiento del régimen presente.

Protestamos nuevamente de estos atentados como protestamos á su debido tiempo de las iniquidades, de las torturas inquisitoriales puestas en práctica en el castillo de Montjuich contra muchos de anarquistas.

Es una lucha salvaje é insensata la que mantienen los anarquistas de una parte y los Gobiernos burgueses de otra. Realizan aquéllos uno de sus espantables crímenes, donde la fuerza ciega de la dinamita extiende la muerte en derredor, sin mirar á quienes hiere, y una oleada de indignación se levanta do quier. Los denuestos más

violentos; los dictérios más duros y las condenaciones más enérgicas brotan de todos los labios contra los feroces sectarios del crimen. La antipatía y el horror de las gentes es lo único que ganan para su causa los anarquistas.

Pero vienen los Gobiernos, y dando muestras de un pavor pueril, dictan leyes draconianas, midiendo por igual al anarquista dinamitero que al teórico, apresa y procesa á montones, al buen tuntún, arroja en lóbregos calabozos á gentes inocentes y á fuerza de dolores crueles, de martirios inconcebibles se arrancan declaraciones por las cuales se fusila á cinco hombres, se echa á presidio á docenas y se expatria á cientos. Ha pasado el tiempo, la opinión ha casi olvidado el atentado anarquista y empieza á fijarse en lo que, primero *sotto voce* y después en la prensa, se dice que ocurre en el castillo de Montjuich. Hombres á quienes se les ha triturado las partes genitales y se les ha martirizado clavándoles estaquillas entre la carne y las uñas de los pies y dádoles de comer alimentos salados para atormentarles por la sed, ponen el grito en el cielo denunciando todo á los cuatro vientos de la publicidad. La prensa liberal y democrática protesta, la opinión se escandaliza y un clamoreo de indignación se levanta en todas partes contra los modernos inquisidores. Los Gobiernos han conseguido que la opinión se reaccione y se condueña de los maltratados y que un nuevo loco saturado de ideas de venganza, empuñe el arma homicida y asesine al señor Cánovas del Castillo.

Es un camino de perdición el que siguen unos y otros. Ni los Gobiernos lograrán aniquilar el anarquismo por la violencia, ni los anarquistas mejorarán en un ápice la sociedad con sus vituperables atentados. Sólo se consigue por ahí que el progreso se estanque, la reacción se entronice y las libertades perezcan. Los que fiamos nuestro triunfo á la evolución pacífica de las ideas y á la lucha noble dentro de la ley, somos los que salimos perdiendo en esta contienda monstruosa mantenida por un puñado de desequilibrados y Gobiernos reaccionarios.

Murió Carnot herido por el puñal de Caserio y vino Perier y Faure á reemplazarle en la presidencia de la república francesa, sin que aquel crimen haya contribuido á modificar en lo más mínimo el estado de la sociedad, como, asesinado Cánovas, vendrá Azcárraga, Sagasta ó Silvela, sin que la burguesía pierda nada en sus privilegios y preeminencias.

Y es que el mal no está en los hombres, hijos del régimen, engendradores de tiranos y anarquistas. Contra él, no contra los hombres, debemos acumular nuestros esfuerzos todos los que amamos la verdad y la justicia.

¡Embusteros!

Da grima leer estos días los periódicos del perro chico.

Cánovas vivo era para ellos escritor mediocre, poeta chirle, sabio de guardarropía, estadista torpe y gobernante odioso. Muere trágicamente y, por

arte de birlibirloque, tórnase en historiador profundísimo, en poeta de grandes vuelos, en el estadista de mayor talento de Europa y en el único é irremplazable gobernante español.

Esto es sencillamente ridículo y da idea muy pobre de lo que es la prensa española.

Cánovas en el poder era un tirano insoportable, promovedor de conflictos, llevaba á la nación á la ruína y la bancarrota, era odiado por todos los españoles. Ahora nos dicen que era todo lo contrario. Modelo de hombres de Gobierno, respetuoso con las leyes, patriota hasta la pared de enfrente, salvador de España, cuyo crédito había elevado á la última potencia, hombre querido y admirado por todos los españoles.

Ellos, los periódicos, que atentos al afán de lucro, anhelan un atentado diario que lleve miles de perros chicos á sus cajas, hacen un alarde de sentimentalismo que no les sale de dentro y quieren hacer creer que el pueblo español siente la muerte del señor Cánovas con un dolor profundísimo.

La mentira es el único alimento de esos periódicos. Puede asegurarse que, si bien la mayoría de los españoles condena el atentado, en cambio no habrá derramado una sola lágrima por la muerte del señor Cánovas. Era un enemigo del pueblo y el pueblo, que no entiende de hipocresías, no puede sentir la muerte de sus tiranos.

La prensa española, al engañarse á sí misma, pretende engañar á los lectores. Es la menos seria de todas las naciones y el que quiera conocer á España por ella se lleva un gran pe-tardo.

La mentira y la hipocresía son las armas que mejor esgrime.

UNA SALIDA DE "EL NERVION"

El periódico órgano de la empresa del ferrocarril central, con la impetuosidad en él característica cuando de los atentados anarquistas se trata, impetuosidad que no tiene para protestar de las grandes catástrofes que ocasionan la avaricia y la explotación capitalistas, arremete con saña al anarquismo y señala los principales crímenes cometidos por la secta maldita en los últimos años, todo ello para dar más amenidad á los suplementos y llevar á sus arcas más perros chicos.

En uno de esos números, y después de relatar los monstruosos atentados anarquistas, sazonados con un lenguaje violentísimo, se descuelga lleno de orgullo, como aquel que acaba de descubrir el Mediterráneo, diciendo que, afortunadamente, en ninguno de esos crímenes han tenido arte ni parte obreros vascongados.

La afirmación del diario ferrocarrilero no tiene vuelta de hoja, mas debía de haberla explicado. Acaso de haber descubierto á ese terreno, hubiera dicho que aquí, en esta tierra, no pueden tener prosélitos esas ideas locas y esos procedimientos brutales que mantienen los anarquistas, lo cual hubiera sido decir una solemne simpleza.

Ningún país más á propósito que Vizcaya para que la semilla anarquis-

ta hubiera dado sus criminales frutos. En ninguna parte como aquí ha alcanzado la explotación burguesa proporciones más colosales y mostrado caras más odiosas. El número excesivo de horas de trabajo en las minas, los inmundos barracones, los cuarteles, las tiendas obligatorias, el caciquismo denigrante en las fábricas, las fortunas improvisadas, dueños los obreros de la dinamita, todo contribuía á que los anarquistas hubieran encontrado su mejor ambiente en esta provincia.

Hubieran bastado cuatro locos dinamiteros predicando sus teorías insensatas, para que no hubieran faltado obreros de temperamento exaltado que hubieran lanzado al empleo de las bombas y dado días de luto á este país.

Pero fuimos nosotros, los socialistas, los primeros que se dirigieron á la clase trabajadora y la encauzamos

por las corrientes sosegadas de la organización y de la huelga pacífica. Luchamos á brazo partido con el anarquismo, que quiso disputarnos el terreno, y gracias á nuestra constancia y á nuestra actividad, ni los obreros han sufrido las derrotas y vejaciones á que les hubiera llevado el anarquismo, ni la clase capitalista ha tenido que lamentar el más ligero atentado por medio de la dinamita.

A nosotros, pues, se nos debe el que los periódicos burgueses puedan exclamar que en Vizcaya no se han registrado atentados anarquistas.

Y véase cómo nos lo pagan los gobiernos y los caciques. Persiguiéndonos por todos los medios que pueden é incapacitando á nuestros concejales, libérrimamente elegidos por el pueblo.

La exclamación de *El Nervión* es de oro. Por eso la recogemos.

PROPAGANDA SOCIALISTA

En el Circo del Ensanche

Como estaba anunciado, el *meeting* socialista de protesta contra la real orden del señor ministro de la Gobernación, se celebró el domingo último en el Circo del Ensanche.

Media hora antes de dar principio al acto, se hallaba el local totalmente lleno de gente, y calculamos que no bajarían de 4.000 las personas que acudieron á protestar de la arbitrariedad que con los socialistas ha cometido el Gobierno.

Por esta vez el señor gobernador no temió que el orden se perturbara y no envió al lugar de la reunión más allá de dos docenas de agentes de orden público.

Esto no obstante, fuerzas de miñones y de la guardia civil estaban concentradas en los Campos Elíseos dispuestas á salir al menor aviso.

Como muestra de imparcialidad, y á pesar de las omisiones que contiene, damos aquí la reseña que de este *meeting* publicó *El Imparcial* de su correspondiente telegráfico en Bilbao:

A las diez de la mañana comienza el *meeting* socialista en el Circo del Ensanche.

El presidente, Pascual, dice que la reunión se celebra con objeto de protestar contra la real orden que declaró incapacitados á los concejales socialistas, que no sabe si serán nuevamente víctimas del «funesto hombre que en Vizcaya se ha erigido en moderno señor de horca y cuchillo por el favor que le dispensa un Gobierno impopular.»

Se leen luego telegramas de adhesión del Ferrol, Burgos y Santander.

El compañero Güénaga

Habla en seguida el compañero Güénaga, y en nombre de los mineros de Gallarta, saluda al pueblo, á la prensa y á todas las personas independientes que reconocen en el Partido Socialista un partido modelo.

En veinticuatro horas—dice—los chavaristas y el jefe del Gobierno han conseguido que todo el pueblo sea socialista.

Los representantes en las Cámaras no son los representantes del pueblo, sino del caciquismo.

Combate la afirmación del señor Cánovas de que el pueblo se venda por un vaso de vino.

Dice que el sufragio es una mentira y combate á la Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, que manifestó en San Sebastián que había que refrenar las aspiraciones socialistas.

De seguirse en Vizcaya la política de Chávarri—exclama—será imposible evitar un conflicto, porque Chávarri arroja un depósito de explosivos para hacer estallar al pueblo.

Debemos unirnos los trabajadores y la clase media.

Los socialistas no provocaremos á nadie, pero no se olvide que la paciencia puede agotarse.

Aldaco

El compañero Aldaco, que se levanta para hablar después de Güénaga, dice irónicamente:

«La prueba de que el Socialismo no tiene fuerza es esta reunión que estamos celebrando.

Nuestro propósito, el propósito de los socialistas, es ir legalmente á los Ayuntamientos con objeto de establecer reformas (las enumera); pero cuando creíamos que el sufragio podría ayudarnos, entonces se interpone un hombre é impide la realización de nuestros planes.

Claro está, por tanto, que nuestros esfuerzos han resultado ineficaces; mas lo que por un lado hemos perdido, lo hemos ganado por otro con las simpatías de la opinión.»

Contradice luego á cuantos creen que el pueblo no ha progresado; asegura que la mayor parte de los capitalistas no han progresado de igual manera ni tienen cultura de ninguna clase, y afirma que desconocen en absoluto el movimiento obrero.

Después de referirse á la corrección con que los socialistas procedieron en el *meeting* celebrado el domingo último en San Sebastián, termina diciendo:

«Hemos realizado un acto de propaganda que muchos partidos envidiarían, y por ese camino seguiremos para conquistar las simpatías de las clases más respetables.»

Carretero

Habla en seguida el compañero Carretero.

Empieza diciendo que agradece á Chávarri y al jefe del Gobierno el atropello de que protestan los socialistas.

El pueblo entero—dice—está á nuestro lado.

La implantación del sufragio sirvió á los republicanos, que nada hicieron por los trabajadores, para corromperlo después.

Describe las discordias de los republicanos y afirma que nada harán que sea práctico.

Los republicanos y los carlistas son también responsables de lo que sucede.

(Una voz: Unos y otros van del brazo con Chávarri.)

El orador combate los fundamentos de la real orden en lo que se refiere á la contribución, diciendo que en Vizcaya no existe contribución directa, y que por consiguiente es imposible acreditar cuota alguna.

Con arreglo á esta teoría—prosigue—ninguno de los concejales de Bilbao tendría derecho á serlo.

Combate luego á la Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, que dijo á la reina que los socialistas no tenían importancia, y dice que los individuos que formaban la expresada Comisión son unos provocadores.

Recuerda después que el jefe del Gobierno se declaró en un discurso del Ateneo partidario del Socialismo de Estado, que tan mal resultado dió á Bismarck, y que ahora en San Sebastián acaba de manifestar que

era necesario combatir á los socialistas por todos los medios posibles.

O el presidente del Consejo—dice para terminar—se ha mostrado muy dúctil, ó ha sido sorprendido por la mala fe de Chávarri.

Perezagua

La torpeza del Gobierno y la soberbia del cacique—dice Perezagua dirigiéndose al auditorio—han hecho nuestra propaganda.

Ni uno ni otro pensaron en que Vizcaya se regía por un sistema administrativo distinto del que está en vigor en el resto de España.

Excita á los diputados provinciales para que no abandonen á los socialistas en su campaña, y combate los fundamentos de la real orden.

Con las teorías sustentadas en la real orden es imposible un Municipio legal, por no existir aquí la contribución directa.

El mismo señor Chávarri está incapacitado para ser senador, porque las listas de compromisarios se hacen en virtud de las cuotas que figuran en las cédulas personales, por carecerse de catastro.

Se debe, pues, protestar contra la representación legal de Chávarri.

La ley general ó autonomista se aplica á capricho del cacique.

Después de extenderse el orador exponiendo otros ejemplos para demostrar la imposibilidad de aplicar la real orden, manifiesta que el Gobierno que suceda al actual no podrá sustentar las teorías que mantiene en aquella.

Hace luego un paralelo entre los socialistas del Ayuntamiento y los demás concejales que van á los tribunales; lamenta que el Ayuntamiento rechazara su proposición de socorro á los soldados, mientras se gastan en las fiestas de agosto 80 ó 85.000 pesetas, quitadas á nuestros hermanos que vuelven de Cuba y Filipinas mutilados y sin un pedazo de pan, y afirma, para terminar, que la cuestión de incapacidad ha servido para la propaganda socialista.

Pablo Iglesias

Al levantarse Pablo Iglesias es saludado con una prolongada salva de aplausos.

Empieza saludando, en nombre del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero, á toda la población sana que ha apoyado á los obreros y aplaudiendo la cordura y la energía de los trabajadores, reveladas aquí y en San Sebastián.

Los socialistas—dice—han ido á San Sebastián, no para presenciar el espectáculo sangriento de las corridas de toros; no para lucirse; no para regalar, sino para dar lecciones de cordura á los privilegiados.

El Gobierno, inspirado por Chávarri, tomó medidas que representan la injusticia, la torpeza y la provocación, y demuestran además la improcedencia de la real orden.

Pregunta si los concejales actuales reúnen condiciones para el ejercicio de sus cargos, y dice que ni el mismo ministro lo sabe.

Explicando la razón del atropello añade: Como se trataba de obreros, se les echó fuera de un plumazo sin examinar ni la razón ni el derecho que les asisten. Otra cosa habría sido si se tratara de cuatro millonarios.

La provocación ha sido tan grave, que sólo la cultura de los obreros ha evitado el derramamiento de sangre.

Expone que los trabajadores son quienes pagan principalmente los consumos, y que, por tanto, les importa ir al Municipio.

Pinta magistralmente las penalidades, la lucha y los riesgos de los socialistas para ganar una representación que luego se ven arbitrariamente desposeídos, y pregunta si sucedido esto hubiera sido lógico un impulso, aunque el impulso fuese el de apelar á medidas extremas de violencia.

¿De quién la culpa—continúa preguntando—en el caso de que hubiera ocurrido una catástrofe?

¡Ah! Si la sensatez de los socialistas no estuviere muchos codos por encima de la de los ministros. Si no ha corrido sangre, á la sensatez de los trabajadores se debe.

Describe los alardes de fuerza del Gobierno que se deja guiar por un cacique, llevando con ello la alarma á toda España, y pregunta también si la Comisión Provincial que declaró la capacidad de los concejales socialistas, no significa nada para el Gobierno.

Extraña que habiendo en el Municipio otro concejal socialista, se declare ahora la incapacidad.

El ministro—dice—debió haberse pre-

guntado cómo es que está Perezagua en el Ayuntamiento, y cómo antes estuvo Orte; pero el ministro ha perdido el sentido político dejándose llevar por el hombre funesto, y recomienda á los trabajadores que no pierdan la calma y que trabajen dentro de la legalidad hasta que el Partido tenga fuerza.

¡Ah! entonces los trabajadores serían tontos si no aplastasen á los promovedores del conflicto.

Pero nosotros queremos convencer, no perturbar. Los socialistas no culpan á los hombres, sino á las instituciones, de que haya desigualdad y de que haya miseria. Nosotros vamos á evitar conflictos, pero si la burguesía nos provoca, no cuenta con nuestra calma el día que tengamos la fuerza.

Dentro de la legalidad, todos tenemos derecho á defender nuestras ideas.

Expone la importancia del Partido Socialista, y dice que los que se la niegan cometen una ridiculez.

El capital que se nos ha arrebatado, impidiendo la entrada en el Municipio á los concejales socialistas, lo rescataremos en las elecciones próximas, con intereses. No se impedirá la marcha progresiva del Socialismo en Vizcaya, que es, por el desarrollo de la industria, el foco socialista de España.

Chávarri es, como industrial, el principal propagador de nuestras ideas.

El contacto de los trabajadores de todas partes y el conocimiento de su dignidad van borrando la frase infamante de «esto lo manda el amo», según la cual hay que tolerarlo todo y que sufrirlo todo.

Los socialistas han acudido al Tribunal de lo Contencioso y procediendo así han hecho lo que debían. Si el Tribunal no hace justicia, su resolución servirá á la propaganda de nuestras ideas.

Acaso la jornada de aquí aproveche á los que están en otros lados; pues quieran ó no los políticos, los socialistas entrarán en todas las Corporaciones, entrarán en el Parlamento, y llegará día en que hasta la masa de trabajadores que viste uniforme estará con nosotros para dar la última batalla á la burguesía.

Pablo Iglesias, que ha sido interrumpido por frecuentes aplausos, recibe una ovación al terminar su discurso.

El presidente, Pascual, da las gracias á los asistentes y acto continuo termina el *meeting* con el mayor orden.

En Ortuella

A las cuatro y media de la tarde del mismo día se celebró otro *meeting* socialista en el frontón de esta barriada del concejo de Santurce.

Más de 2.000 trabajadores de las minas acudieron á esta reunión, en la que reinó el mayor entusiasmo y terminó en medio del orden más perfecto.

Presidió el compañero Güénaga é hicieron uso de la palabra los compañeros Perezagua é Iglesias, que abundaron en las mismas ideas de los discursos de la mañana, siendo frecuentemente interrumpidos por los aplausos de la concurrencia.

En la Unión Vascongada

En la noche del martes dióse en los salones de esta antigua Sociedad una reunión de carácter económico ó societario.

Acudió la mayor parte de los obreros asociados de Bilbao y asistió el orfeón socialista con su estandarte, no faltando el público que acude á nuestras reuniones ganoso de conocer nuestras aspiraciones y que simpatiza cada vez más con los socialistas.

Presidió el compañero Manuel Bastera, de la Comisión del Centro Obrero, é hicieron uso de la palabra los compañeros Perezagua é Iglesias cuyos discursos versaron, naturalmente, sobre la conveniencia de fomentar la unión en los trabajadores por oficios, creando cajas de resistencia para mejorar las condiciones del trabajo en fábricas y talleres.

El auditorio acogió con grandes muestras de aprobación los discursos de nuestros compañeros.

El orfeón socialista cantó sus me-

jores himnos revolucionarios obteniendo grandes aplausos.

En suma, una agradable velada de la que los trabajadores salieron satisfechos.

En Eibar

El jueves salieron en el tren de las once del ferrocarril central, los compañeros Perezagua é Iglesias en dirección de la industriosa villa guipuzcoana.

Sin tiempo ni espacio para poder dar extensos detalles de la reunión allí celebrada por nuestros correligionarios, podemos adelantar solamente que el *meeting* se celebró el jueves por la noche en el teatro de aquella localidad, que hubo gran entusiasmo, que fueron acogidas con aplausos las ideas socialistas y que los obreros eibarreses se han deshecho en obsequios con nuestros correligionarios.

Y aurrerá con la propaganda.

NOTAS SEMANALES

Desde la cárcel

Oy no ay notas.

La congaja que siento por el fallecimiento del señor Cánovas impídeme pensar en nada.

Ni aún en don Víctor, que es el ídolo de mi corazón.

Los periódicos no traen estos días más que artículos lúgubres, telegramas de pésame, manifestaciones de duelo, tristezas, coronas mortuorias, la mar de lágrimas...

Supongo que habrán crecido los ríos y que los pueblos ribereños habrán tomado precauciones.

Cuando supe yo la trágica muerte de don Antonio, me dió un vuelco el corazón hacia el lado izquierdo y me quedé anonadado como si se hubiera hundido la cárcel. Luego empecé á llorar á lágrima viva y aún sigo con el pañuelo en los ojos hasta que los periódicos digan que es hora «de sobreponerse á los acontecimientos» y de poner faz risueña.

Hasta entonces continuaremos con cara de Clemencot y lanzando hondos jipios.

Esto no obsta para que diga con toda formalidad que protesto enérgicamente del nuevo atentado anarquista, pues no pueden merecer mis simpatías los que pretenden regenerar el mundo á tiros, puñaladas y bombazos.

Pero, caramba, no hay que «desagrar».

Y no perdamos el apetito, ni la afición á los toros, aunque se mueran veinticinco Cánovas diarios.

Según los periódicos locales hay gran animación para las corridas próximas, como que ya se han expendido billetes por valor de más de 130.000 pesetas.

Más vale así.

Lo que demuestra que eso del sentimiento popular por la muerte de Cánovas es filfa.

Que es precisamente lo que se trataba de demostrar.

Y ustedes lo pasen bien.

SATISFECHOS

Cada día que pasa sentimos más viva satisfacción por las tropelías que con nosotros ha cometido el poder capitalista.

Todos los periódicos, á excepción de los ministeriales, se han pronunciado contra el Gobierno, y han reconocido la justicia que nos asiste. Podríamos llenar nuestro periódico con los escritos que han publicado *El Li-*

beral, El Imparcial, El Heraldo y mil periódicos más, donde se vitupera la conducta del Gobierno poniéndose á los piés de un cacique ignorante é inculto; donde se hace resaltar su torpeza al incapacitar los concejales socialistas y se condena el proceder de ruín Maquiavelo que ha tenido para impedir que celebráramos el *meeting* de San Sebastián.

Todas las torpezas, todas las arbitrariedades, todas las ruines conspiraciones puestas en juego por caciques, autoridades y Gobierno para desbaratar nuestros propósitos, han sido descubiertas por la prensa y no han servido sino para dar mayor importancia al Socialismo y realzar más y más nuestra conducta, nuestra corrección y nuestra sensatez. Con todo ello las gentes indiferentes se han fijado en los socialistas, hánse enterado de sus aspiraciones nobilísimas, han conocido la injusticia que con ellos se ha cometido en Bilbao y se ha admirado todo el mundo de su disciplina, de su entusiasmo y de su fe en la propaganda de los ideales, así como de su constancia para recabar, por todos los medios legales, se haga una reparación al atropello que han sufrido.

¿Qué más podíamos esperar?

Como si esto fuera poco, las Agrupaciones Socialistas, merced á la agitación producida por el atropello gubernamental, ven aumentar sus filas todos los días; gentes de ilustración y de posición desahogada vienen á ocupar su puesto en nuestro campo, y grupos enteros de jóvenes vienen con nosotros á tomar parte en la gran obra de propagar el Socialismo y emancipar al pueblo.

Se ha reconocido, además, nuestra importancia, aquella importancia que los chavarristas concejales se empeñaron en negarnos ante las instituciones. Chávarri y sus secuaces han quedado bajo las suelas de nuestros zapatos y se les tilda de embusteros en altas esferas. ¿No tiene importancia el Socialismo en Vizcaya y elige cuatro concejales de seis que presenta luchando contra el poder del Gobierno y el dinero? ¿No tiene importancia la agitación producida por la incapacitación de los concejales socialistas y protestan 20.000 obreros y se envía á Bilbao un ejército compuesto de todas las armas? ¿No tiene importancia un Partido que lleva á San Sebastián más de 300 correligionarios para protestar de la real orden de un ministro? Han quedado lucidos los señores comisionados del Ayuntamiento de Bilbao, ante la reina regente y ante el Gobierno.

Satisfechos, satisfechísimos estamos de todo lo sucedido. Vengan atropellos, vengan incapacitaciones. Es el mejor medio para que dentro de poco nosotros incapacitemos más eficazmente á los burgueses para seguir explotando á la Humanidad.

¡Viva Chávarri! ¡Viva Cos-Gayón! ¡Viva don Tiriflo! ¡Vivan los atropelladores de la ley!

RETAZOS

Los festejos que el Ayuntamiento de Bilbao celebrará este año durante las ferias de agosto para solaz del vecindario y forasteros, son, poco más poco menos, como años anteriores; es decir, que no hay en ellos ninguna originalidad, componiéndose casi todo el programa de música y cohetes; el resto de los espectáculos cuestan dinero; por consiguiente no rezan con el proletariado.

Verán ustedes qué cosas.

Se levantan ustedes con música y se acuestan con música también. Esto no obsta para que muchos infelices se acuesten sin probar bocado, porque

habiendo música ¿qué falta hace comer?

En casa no comemos pero ¡nos reímos más!

Por variar, habrá el consabido novillo ensogado (esto sí que es tradicional... y bárbaro) para mal del transeunte pacífico que tope con el animalito y *personas* que le acompañan. Además se celebrarán cuatro corridas de toros por las tardes, y por las noches tendrán ustedes toro de fuego, igualmente tradicional, pero... asaz salvaje.

¿Y qué dicen ustedes del Pinillos, digo, del *Gargantúa* que ha vuelto á resucitar por obra y gracia del ingenioso Pinillos?

Pero, señor, ¡á quiénes se erigen estatuas! ¡Quiénes son, vive Dios, dignos de que sus nombres pasen á los anales de la Historia esculpidos (los nombres) con letras de oro! ¡Quiénes ¡oh! son acreedores de que cifa sus sienes la corona de la gloria! Nadie; si no lo es el Ducazal de Bilbao, el lumbrera fin de siglo, el insigne don José Martínez Pinillos.

¡Viva Pinillos! ¡¡Vivaaaá!

Nada tiene de extraño que un concejal proponga una simpleza; pero sí es de extrañar que por mayoría sea aprobada esa proposición, sobre todo cuando hay que atender á necesidades más apremiantes para la vida, que la construcción del *Gargantúa*.

¿No hubiese sido muchísimo mejor que la Comisión de festejos dedicara alguna cantidad para establecer un comedor gratuito, donde el hambriento pueda satisfacer esa necesidad inevitable en todo sér? Creemos que sí, y con doble motivo durante las fiestas de este mes, pues resulta incompatible el derrochar tantos miles de pesetas en festejos cuando hay gente que casi perece de hambre.

* *

Una casual coincidencia nos proporcionó ocasión para tomar á oído el diálogo que sostenían el domingo pasado, en uno de los veladores del café suizo á las tres y media de la tarde, los individuos siguientes: señores Aguilar y Bretón, general y coronel respectivamente, dos oficiales de caballería y dos paisanos. Como estábamos en el velador contínuo al de dichos señores, fácilmente pudimos enterarnos de su conversación, para nosotros de sumo interés, tanto más cuanto que despotricaban atrocemente hablando del Socialismo.

Cuando llegamos, estaba en el uso de la palabra el señor Aguilar, el cual se extrañaba—¡pásmense ustedes!—de que Pablo Iglesias llevara la camisa tan planchadita y estuviera tan bien trajeado y hasta de que fuera buena figura. Hoy van á las minas—decía—, beben cuatro vasos de vino y enseguida excitan las pasiones de aquellos obreros. La verdad—continuaba—que Iglesias tiene fácil palabra; es elocuente y, sin duda, que es el único que conoce *eso*.

Uno de los oficiales echó su cuarto á espaldas, para decir que hay muchos locos (y muchos burros, mi teniente).

—Es asombroso—decía el señor Aguilar—la forma que tienen de propagar las ideas, sin excederse lo más mínimo de la ley, evitando todo contratiempo, rehuyendo del peligro... y van empujando, empujando y avanzan de una manera formidable.

Y nos marchamos de allí porque daba grima oír ciertas cosas.

DE AQUI

Y DE ALLI

Según hemos leído en la prensa burguesa, la Comisión provincial de Guipúzcoa ha quedado enterada del escrito que hizo en-

trega en aquella capital una Comisión de socialistas, demandando se recabe del Poder gubernamental una disposición aclaratoria de la real orden últimamente dictada por el ministro de la Gobernación y por la cual se incapacita para cargos concejales á los socialistas electos en Bilbao y Abanto y Ciérvana.

La Comisión provincial ha considerado que el asunto debe quedar sobre la mesa para su estudio y cuando haya concebido criterio en la materia de que el escrito trata, será presentado á la Diputación en pleno.

Dentro de breves días será presentado también á la Excm. Diputación provincial de Vizcaya otro escrito redactado en los mismos términos que el dirigido á la de Guipúzcoa y haciendo la misma reclamación.

De suponer es que la Comisión provincial, que en el asunto de los concejales socialistas ha recibido un gran batacazo por parte del señor Cos Gayón, tomará con verdadero interés este asunto, llevándolo allá donde lo permita su esfera de acción.

Así, al menos, lo exige su dignidad ofendida.

¡Alerta!

Habiéndose declarado en huelga en San Sebastián por exceso de jornada de trabajo é insignificancia de salario, unos 45 operarios ebanistas, la Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en Madera de Bilbao, da la voz de alerta á los compañeros de este oficio para que no se dejen seducir por las falaces promesas de los causantes de la huelga, surgida por la indomable avaricia de unos explotadores.

Como estos patronos han llegado á esta villa con el propósito de buscar ebanistas que sustituyan á sus antiguos operarios, es de esperar, y á ello excitamos á los obreros de este oficio, que despreciarán las mentidas promesas que se les hagan para que traicionen la causa de sus hermanos de San Sebastián.

EL TRANVIA ELECTRICO

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

A fin de poner al público en general al corriente de los abusos, infamias y otros excesos que comete con sus empleados y con los viajeros el hipócrita y farsante don José Amann, director del tranvía eléctrico de Bilbao, tomo la pluma para presentarle tal cual es, despojado de esa falsa aureola de religiosidad y cristianismo de que le han rodeado ese cúmulo de hipócritas que doblegan la cintura ante su amo y señor.

¿Crearán, sin duda, muchos que el ser obrero ó empleado del tranvía eléctrico es poco menos que estar en el paraíso de Mahoma, ó en la tierra de Jauja? Pues bien; á los que tienen tan hermosa idea, les invito á que vayan en el referido tranvía, sea en la plataforma delantera ó en la zaguera, desde las cuatro y treinta de la mañana hasta las nueve ó nueve y cuarto de la noche durante los meses de invierno; sufriendo las lluvias y las nieves y expuesto á perder, al más leve descuido, una ó dos partes del *exagerado* jornal que le dan.

Además, en el verano y sobre todo en los meses de julio, agosto y septiembre, tiene que hacer viajes extraordinarios y estar lo mismo que el soldado en campaña, listo para dar la salida que le manden, aun cuando esté sin probar bocado, desde las once de la mañana y tenga que dar la salida de nueve á diez de la noche, y cuidado con replicar, porque además de gruñirle el jefe de movimiento, viene luego la reprimenda ó multa del seráfico fundador del Patronato de Obreros.

Y no crean que es sólo esto lo que ocurre, cá, aún ocurre mucho más; aquí al empleado que cumple con su obligación le aprecian mucho, mucho, le miman y le quieren tanto, que, cuando menos lo espera, le dan el pasaporte... para la calle, reservándose los motivos, que es como si dijéramos el título honorífico.

Por el contrario, adulando al jefe de movimiento, contando embusterías y hablando mal de los demás compañeros á los dos célebres interventores y al señor inspector y no teniendo noción de lo que es dignidad y educación, entonces sí que le aprecian, y aquél que haga eso ya puede estar descuidado, porque de esa manera tan... no le faltará trabajo en esa Compañía.

¿Cómo quiere el público que tenga buen servicio dicho tranvía, si en lo que lleva de

instalación ha cambiado más de ochenta empleados (y lo que cambiará) por las razones que dejó apuntadas y otras que omito? ¿si á empleados que están entrando diariamente apenas les enseñan sus obligaciones y les mandan solos con el servicio, sin tener conocimiento exacto del mismo?

Pues bien; efecto de eso se ocasionan los choques, los trasbaldos y otros mil excesos con el viajero, que debe exigir con mano fuerte el cumplimiento del Reglamento firmado por el gobernador, y del cual únicamente se echa mano cuando á la Compañía le conviene.

¿Por qué no manda el señor Holstein, director técnico, como cuando pertenecía á la casa montadora, que bajen del coche los viajeros cuando tiene el completo y no que ahora, aun cuando vayan en los topes, no desplega los labios? ¿Por qué no ha cumplido las promesas que hizo á los empleados respecto al aumento de salarios y disminución de horas de trabajo? Sin duda porque se ha encontrado con la negativa rotunda del señor Amann y no ha tenido la suficiente energía para oponerse á ella.

Y con esto no canso más, señor don Pepe. Menos despotismo, y mejor manera de tratar á los empleados, á los obreros y al público en general. En la próxima semana presentará un mi amigo y compañero una colección de apuntes que tiene en cartera, tomados del natural y que interesa conocer á todo viajero que circule por dichos tranvía.

Dándole repetidas gracias, se ofrece de usted y de la R. S.,—Un gatito de Madrid.

Carta de Sestao

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

Es un verdadero escándalo lo que ocurre en la fábrica «Vizcaya». Seguramente que no hay un centro fabril en España donde se trate con más desprecio á los obreros, donde haya personal menos idóneo al frente de los talleres, ni se desenvuelvan todas las rastrerías, malas pasiones y vilezas de todo género que en éste.

En el acabado de carriles es una vergüenza los atropellos que comete el contratista don Mariano Bara. Hace unos días impuso dos pesetas de multa á un obrero y porque no quiso éste pagarlas fué despedido inmediatamente. Empezó á trabajar por cuenta de la fábrica el obrero, mas al saberlo el señor Bara se fué ante el administrador y logró por medio de embustes que fuera lanzado de la fábrica.

No quedó aún satisfecho don Mariano y cuando se presentó el obrero á cobrar los jornales devengados comenzó á insultarle llamándole alcahuete, espía y otras lindes. El obrero contestó como se merecía el contratista y entonces invocó éste su calidad de alcalde de barrio y le amenazó con llevarle á la cárcel.

Para que se juzgue de la moralidad del señor Bara, allá van unos datos que la ponen de relieve. Tuvo un pedido de railes para Mallorca y vino un revisador mallorquín para hacerse cargo de la mercancía. Los carriles que eran buenos los cargaban los obreros en las mesillas para conducirlos al muelle y los que eran rechazados por malos los arrojaban á una pila ó depósito. Como quiera que salían muchos malos ¿qué hizo el señor Bara? Obligó á los trabajadores á comer en 20 ó 25 minutos y en el resto del tiempo de la comida que el revisador estaba ausente hizo quitar los carriles buenos que estaban en las mesillas y reemplazarlos por malos. Mientras se hacían estas trampas, el prestidigitador don Mariano se ponía en acecho tras de las tablas para ver cuándo llegaba el mallorquín á quien engañaba como á un chino. Después le decía muy serio que los carriles que rechazaba tenía que remitirlos á las minas de Galdames. Y, efectivamente, á las minas no se mandó ningún rail. Todos los malos le metió al mallorquín, pues cuando no podía hacer esas operaciones de día las hacía de noche.

Con estas cosas resultaba que los obreros trabajaban 35 ó 40 minutos después de la hora de salida, sin que abonara á nadie un céntimo y si alguien se atrevía á reclamar, pues, ya se sabe, multa ó despido. Un obrero que no quiso descargar una mesilla después de sonar el cuerno, fué despedido. De modo que él hace lo que quiere con los jornaleros; les impone multas y si no se las pagan va con el cuento al administrador y

consigue que no se le dé trabajo en la fábrica.

Después que se embarcaron los carriles para Mallorca obsequió á siete ú ocho obreros con media bacalada y un chiquito de vino. ¡Qué espléndido!

Como después ha habido poco trabajo en esta temporada ¿qué ha venido haciendo? Pues después de reventar á los obreros hasta las diez y media de la mañana, los mandaba á casa abonándoles sólo un cuarto de día. Bien que al siguiente día lo enmendaba haciendo trabajar á la gente hasta las tres de la tarde con sólo abonar medio día. Vamos, que es una alhaja el tal contratista.

El hombre tiene una afición grande á las multas y como no pasan de su bolsillo, por la cosa más insignificante las impone, para tomar café y darse otros vicios á cuenta de los trabajadores.

En fin, sería el cuento de nunca acabar si fuera á hacer públicas todas las fechorías que comete este contratista digno de que se le dé una seba buena á ver si se enmienda.

Los obreros, lo que deben hacer, si quieren que se les respete y no se les robe, es unirse, ingresar en la Agrupación Socialista de Sestao, hacer algo, en suma, para acabar con estos chupópteros del sudor obrero.

Vuestro y de la R. S.—J. M. T.
7 agosto 1897.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA PARA SUFRAGAR LOS GASTOS QUE SE OCACIONEN CON MOTIVO DE LA PRISIÓN DEL COMPAÑERO VALENTÍN HERNÁNDEZ.

	Pesetas.
Suma anterior	305,65
Bilbao	
Zabala, 0,25; B. Gainza, 0,50; Dos amigos de Chávarri, 0,50; Primitivo Alonso, 0,50; C. S., 1; M. Pardo, 0,40; M. Martínez, 1; V. B., 0,50; R. O., 0,25; M. Hierro, 0,40; Un manco, 0,50; Mombarr, 1; M. Martínez, 0,40; Participación de la lotería, 1; Uno de Motrico, 0,50; Un socialista, 0,50; Un viudo, 0,45; I. Sáez, 0,25; Bautista y su amigo, 1; F. Sostoa, 0,50; F. Rubio, 0,40; G. Perujo, 0,25; A. Salvador, 0,40; Sastre, 0,25; Un cojo, 0,25; Un amigo de Marsal, 0,50; Uno de Oviedo, 0,30; D. M., 0,20; F. Ortigosa, 0,25; J. O., 5; E. S., 1; L. L., 1; C. Menéndez, 0,30; Antuña, 1; M. Arroyo, 0,30; N. Layust, 0,50; J. Maroto, 0,25; F. Alonso, 0,50; Mendivil, 0,20; Alzuzarra, 0,50; G. B., 0,20; Pablo Iglesias, 0,50; Un obrero, 0,50; R. Sáiz, 0,25; Perezagua, 0,25; J. Gutiérrez, 0,25—Total	26,70
Uno que desea la verdad, 2; E. G., 0,25; Uno que viene dando, 0,25; M. Inzueta, 0,25; Dos que quieren la destrucción del jesuitismo, 1; Un enemigo de los explotadores, 1; Zapatero, 1; Baldozero, 0,25; Isidoro Peña, 0,50.—Total	6,50
Baracaldo	
<i>Recaudado en Altos Hornos</i>	
E. T., 0,50; M. B., 0,50; M. V., 0,50; A. A., 0,50; B. A., 0,25; R. T., 0,50; El portero del infierno, 0,25; M. G., 0,25; M. E., 0,25; R. H., 0,25; L. A., 0,25; J. S. O., 0,25; Un librepensador, 0,25; Un joven calderero, 0,50; Un socialista, 0,40; Un cubano, 0,25; V. A., 0,20; Un enemigo de los hipócritas de A. H., 0,50; El primo del portero del infierno, 0,30.—Total	6,65
Ciudad Rodrigo	
Casimiro Muñoz	5
Madrid	
Agrupación Socialista	15
Total general	365,50

Los donativos se reciben en esta Administración, Bailén, 41, y en los establecimientos de Merodio, Hernani, 11, y Uzurrua, 22.

Reuniones

A los canteros

Se convoca á los canteros de Bilbao y sus contornos á una reunión pública que se celebrará en los salones de la «Unión Vascongada», Amistad, 1, interior, el día 15 del actual, á las diez de la mañana, para daros cuenta de la contestación que han dado los contratistas á nuestras peticiones.

Bilbao, 12 de agosto de 1897.—La Comisión.

* *

Centro Obrero

Hoy, sábado, 14, á las ocho y media de la noche, celebrarán su Asamblea general ordinaria las colectividades obreras que forman el Centro, para tratar la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Gestión de la Junta Administrativa.
- 4.º Discusión del nuevo Reglamento.
- 5.º Conveniencia de la creación de una Casa del Pueblo en esta villa.

Lo que se pone en conocimiento de las Sociedades obreras en particular y de los compañeros en general.

* *

La Sociedad de Obreros del Muelle de Bilbao celebrará Junta general ordinaria en el Centro Obrero el domingo próximo, á las diez de la mañana para tratar de asuntos de importancia. Se publica la asistencia.

CORRESPONDENCIA

Carranza.—E. N.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin octubre.

Ortuella.—A. C.—Recibida 1 peseta hasta fin julio.

Espinosa de los Monteros.—M. T.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre.

Gijón.—LA AURORA SOCIAL.—Recibida á cuenta de paquetes, de Gutiérrez, 5 pesetas que os entregará Huergo.

Sestao.—J. I.—Recibidas 2 pesetas hasta fin septiembre.

Madrid.—Cermeno.—Remitid 10 cuadernos, desde el 24 del segundo tomo, á nombre de Hermógenes. El importe lo entregará Morato.

Vitoria.—P. P.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre.

Deusto.—C. D.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de V. A., de La Barga.

Deusto.—J. C.—Recibidas 2 pesetas hasta fin julio.

Zalla.—Padrones.—Recibidas 20 pesetas á cuenta de paquetes de LA LUCHA y el resto para EL SOCIALISTA.

Madrid.—LA ILUSTRACIÓN.—Dad por recibida 1 peseta de Hermenegildo García, que entregará Morato.

Durango.—Vendedor.—Recibidas 4,50 pesetas de paquetes.

La Barga.—J. G.—Recibida 1 peseta hasta fin junio.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de J. G., de La Barga.

Madrid.—LA ILUSTRACIÓN.—Id. id., id., id.

Ferrol.—LA VOZ DEL OBRERO.—Dad por recibidas 1,50 pesetas de J. G., de La Barga.

Condado de Valdivielso.—B. D.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de C. Fernández, de Gallarta.

Madrid.—LA ILUSTRACIÓN.—Id. id. id. id.

Ortuella.—Padrones.—Recibidas 30 pesetas para paquetes.

Santander.—J. S.—Recibidas 26,25 pesetas para paquetes.

San Sebastián.—J. E.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 50,25 pesetas de paquetes.

Madrid.—LA ILUSTRACIÓN.—Remitid á C. Ochoa, de Sestao, los siete primeros números de la POPULAR y publicad su cuenta. Dad por recibida 1 peseta de Bautista, que entregará Morato.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid á

Zavala «La inteligencia animal» y dad por recibido su importe.

Madrid.—Cermeno.—Remite 10 cuadernos, desde el 41, á nombre de Zabala. El importe Morato.

Sestao.—Zacarias.—Recibidas 15 pesetas de paquetes.

San Julián de Musques.—R. S.—Recibidas 7,50 pesetas de paquetes.

Begoña.—F. A.—Recibida 1 peseta hasta fin septiembre.

Gallarta.—C. L.—Recibidas 45 pesetas de paquetes.

Gallarta.—R. L.—Recibidas 4 pesetas hasta fin noviembre.

Sestao.—P. A.—Recibidas 3 pesetas hasta fin diciembre.

Gijón.—LA AURORA.—Dad por recibida 1 peseta de P. A., de Sestao.

Durango.—D. A.—Recibida 1 peseta hasta fin septiembre.

Beasain.—L. A.—Recibida 1 peseta hasta fin septiembre.

Palencia.—M. A.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción.

Madrid.—T. H.—Se sirve su suscripción y recibimos, por conducto de EL SOCIALISTA, el importe de un trimestre.

Madrid.—A. P.—Id. id. id. id.

Ciudadela de Menorca.—J. T.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibimos 1 peseta de su suscripción hasta fin abril. Los números que pide se agotaron.

Madrid.—A. L.—Por el mismo conducto recibimos 1 peseta hasta fin junio.

Guernica.—A. S.—El pago de los paquetes que remitimos se hace por meses en sellos de 15 céntimos ó en otra forma cualquiera.

Avisos

* * * El Comité socialista de Bilbao se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los correligionarios que tengan que tratar asuntos relacionados con él, pueden hacerlo el día y hora indicados.

Estando en poder del Comité socialista las tarjetas de afiliado para el corriente año, se recomienda á los correligionarios pasen á recogerlas.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri, 1 peseta.

La Autonomía y la jornada legal de Ocho Horas, por Paul Lafargue; 20 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx, á 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por el mismo, 1 peseta ejemplar.

Meeting de controversia, celebrado en Santander entre D. Antonio M. Coll y Puig, director de «La Voz Montañesa» y el compañero Pablo Iglesias; 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels, 3,50 pesetas.

El doctor Escuder y los socialistas, 50 céntimos de peseta.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Las obras publicadas hasta ahora y que se venden encuadernadas en rústica, son las siguientes:

Ecos revolucionarios, composiciones en verso, por Alvaro Ortiz, 50 céntimos.

El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales, por el doctor Jaime Vera López, 75 céntimos.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx, 45 céntimos.

Catecismo socialista, por J. L. Joyanes, 30 céntimos.

Los pedidos se harán á nombre de Pablo Cermeno, Jardines, 20, 2.º, Madrid, ó en esta Administración.

Estas obras forman un tomo de más de 300 páginas, vendiéndose al precio de 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias encuadernadas en holandesa.